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Однією з найважливіших функцій і голов-
ним завданням органів податкової служби 
України, які в значній мірі визначають її ад-
міністративно-правовий статус є здійснення 
контролю за додержанням податкового зако-
нодавства та іншого законодавства у випад-
ках, коли здійснення такого контролю покла-
дено на органи державної податкової служби 
(ДПС). Першим пунктом розділу ІІ «Функції 
органів державної податкової служби» Закону 
«Про державну податкову службу в Україні» 
[1] встановлено, що саме вона здійснює конт-
роль за додержанням законодавства про пода-
тки, інші платежі, валютні операції, порядком 
розрахунків із споживачами з використанням 
регістраторів розрахункових операцій, ком-
п’ютерних систем, розрахункових книжок і 
книжок обліку розрахункових операцій, лімі-
тів готівки в касах та її використанням для 
розрахунків за товари, роботи, послуги, а та-
кож контроль за наявністю свідоцтв про дер-
жавну реєстрацію суб’єктів підприємницької 
діяльності і ліцензій, патентів, інших спеціа-
льних дозволів на здійснення окремих видів 
підприємницької діяльності. Таке широке ко-
ло відносин, які контролюються податковою 
службою, потребує постійного підвищення 
ефективності податкового контролю та удо-
сконалення прийомів і методів його прове-
дення, що зумовлює актуальність теми дослі-
дження. 

Проблемам організації податкового конт-
ролю в Україні присвячено багато праць віт-
чизняних державних діячів, науковців та фа-

хівців, таких як М.Я. Азаров, О.О. Бандурка, 
Є.В. Калюга, М.В. Куркін, М.П. Кучерявенко, 
В.Д. Понікаров, Л.А. Савченко та інших. Але 
й досі законодавча база з питань регулювання 
контрольної діяльності у фінансовій сфері 
сформована ще недостатньо. Метою статті є 
дослідження прийомів податкового контро-
лю, які використовуються при проведенні пе-
ревірок податкового законодавства з метою 
підвищення їх ефективності. 

Податковий контроль є складовою части-
ною державного фінансового контролю. 
Стаття 61 Податкового кодексу України [2] 
визначає податковий контроль як сукупність 
заходів, що вживаються контролюючими ор-
ганами з метою правильності нарахування, 
повноти і своєчасності сплати податків та 
зборів, а також дотримання законодавства з 
питань проведення розрахункових і касових 
операцій, патентування та ліцензування. Кон-
тролюючими органами з питань дотримання 
податкового законодавства є органи держав-
ної податкової служби і митні органи. Інші ж 
державні органи, як зазначає О.М. Бандурка 
[3, с.133], не мають права проводити перевір-
ки достовірності, повноти та сплати податків, 
навіть на запит правоохоронних органів. 
Більш того, органи служби безпеки, внутріш-
ніх справ, прокуратури і їх службові (посадо-
ві) особи не можуть проводити перевірки 
суб’єктів підприємницької діяльності з пи-
тань оподаткування та брати безпосередньої 
участі у проведенні перевірок, що здійсню-
ються контролюючими органами. 

Здійснюється податковий контроль шля-
хом: ведення обліку платників податків; інфо-
рмаційно-аналітичного забезпечення діяльнос-
ті органів податкової служби; проведення 
перевірок і звірок відповідно до вимог подат-
кового законодавства. 

Але відповідно до глави 8 розділу ІІ Пода-
ткового кодексу України, органи державної 
податкової служби можуть проводити лише 
камеральні, документальні (планові та позап-
ланові; виїзні та невиїзні) і фактичні перевір-
ки, а також зустрічні звірки. Можна погоди-
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тися з Л.А. Савченко [4, с.37], яка зазначає, 
що в системі фінансового контролю «перевір-
ка є системою контрольних дій щодо вивчен-
ня окремих ділянок фінансово-господарської 
діяльності…підконтрольного суб’єкта». У 
нашому випадку контролюючі органи переві-
ряють лише таку ділянку діяльності як прави-
льність нарахування, повноту та своєчасність 
сплати податків і зборів.  Відповідно до ст.77  
Податкового кодексу України [2], забороня-
ється проведення документальних планових 
перевірок за окремими видами зобов’язань, і з 
цієї точки зору, такі податкові перевірки мо-
жуть бути умовно віднесені до «комплекс-
них», які на думку М.П. Кучерявенко [5, 
с.398] є «дослідженням дій (бездіяльності) 
контрольованого суб’єкта за певний період з 
усіх питань та напрямків його діяльності». 

Відповідно до Лімської декларації керів-
них принципів фінансового контролю [6] ви-
значено, що метою будь-якого контролю є 
виявлення порушень принципів законності. 
В.П. Отенко [7, с.281–282] наводить такі типо-
ві види порушень податкового законодавства: 
помилки, шахрайство, маніпуляція обліковими 
даними, фальсифікація бухгалтерських доку-
ментів і записів, невідповідне відображення 
записів у реєстрах обліку. У міжнародній 
практиці часто використовують термін «не-
коректність», який охоплює усі види пору-
шень чинного законодавства, незаконні дії та 
помилки, оскільки остаточну кваліфікацію 
вчинків, виходячи із принципу презумпції не-
винності, може бути надано тільки судом. Та-
кож з порушеннями податкового законодав-
ства можуть бути пов’язані і так звані 
«незвичайні операції» – угоди та господарські 
операції, платежі, котрі, на розсуд контроле-
ра, є зайвими, недоречними або надмірними 
за певних обставин. 

Всі такі порушення практично можна 
встановити за допомогою прийомів докумен-
тального контролю. Основу розподілу при-
йомів на документальний і фактичний, за тве-
рдженням М.В. Куркіна [8, с.121], становлять 
джерела, що використовуються при здійснен-

ні контрольних дій. Зокрема, джерелами для 
документального контролю є: первинні облі-
кові документи (включаючи технічні носії 
інформації); облікові регістри; дані оператив-
но-технічного обліку; податкова, фінансова та 
статистична звітність; планова, нормативна, 
технологічна й інша документація. 

Так, відповідно до Податкового кодексу 
України [2], камеральною вважається переві-
рка, яка проводиться у приміщенні органу 
ДПС виключно на підставі даних, зазначених 
у податкових деклараціях (розрахунках) пла-
тників податків. Камеральній перевірці підля-
гає вся податкова звітність платника суціль-
ним порядком. 

Документальною перевіркою вважається 
перевірка, предметом якої є своєчасність, до-
стовірність, повнота нарахування та сплати 
усіх передбачених податків і зборів, а також 
дотримання валютного та іншого законодав-
ства, контроль за дотриманням якого покла-
дено на контролюючі органи, дотримання ро-
ботодавцем законодавства щодо укладення 
трудового договору, оформлення трудових 
відносин з працівниками (найманими особа-
ми); і яка проводиться на підставі податкових 
декларацій (розрахунків) фінансової, статис-
тичної та іншої звітності; регістрів податко-
вого і бухгалтерського обліку, ведення яких 
передбачено законом; первинних документів, 
які використовуються в бухгалтерському та 
податковому обліку і пов’язані з нарахуванням 
та сплатою податків і зборів, виконанням ви-
мог іншого законодавства, контроль за дотри-
манням якого покладено на органи державної 
податкової служби; а також отриманих в уста-
новленому законодавством порядку органом 
державної податкової служби документів та 
податкової інформації, у тому числі за резуль-
татами перевірок інших платників податків. 

На підставі цієї ж інформації проводяться і 
фактичні перевірки, але здійснюються вони 
без попередження платника податків. 

Зустрічна звірка, відповідно до Постанови 
Кабінету Міністрів України «Про затверджен-
ня порядку проведення органами державної 
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податкової служби зустрічних звірок» від 
27.12.2010 р. № 1232 [9], полягає у зіставленні 
також даних первинних бухгалтерських та ін-
ших документів суб’єкта господарювання, що 
здійснюється органами ДПС, з метою докуме-
нтального підтвердження господарських від-
носин з платником податків і зборів, а також 
підтвердження відносин, виду, обсягу та якості 
операцій і розрахунків, що здійснювалися між 
ними, для з’ясування їх реальності та повноти 
відображення в обліку платника податків. 

Проводяться зустрічні звірки у суб’єктів 
господарювання, щодо здійснення операцій з 
якими під час перевірки платника податків 
виникають сумніви стосовно факту здійснен-
ня таких операцій або якщо існують розбіж-
ності задекларованих у деклараціях з податку 
на додану вартість показників податкового 
кредиту і податкових зобов’язань. 

Платник податків зобов’язаний надати по-
садовим (службовим) особам органів держав-
ної податкової служби у повному обсязі всі 
документи, що належать до предмета переві-
рки або пов’язані з ним. Такий обов’язок ви-
никає у платника податків після початку пе-
ревірки. 

При цьому великий платник податків зо-
бов’язаний також надати в електронному ви-
гляді з дотриманням умови щодо реєстрації 
електронного підпису підзвітних осіб (у фор-
маті й порядку, визначених центральним ор-
ганом державної податкової служби) копії 
документів з обліку доходів, витрат та інших 
показників, пов’язаних із визначенням об’єк-
тів оподаткування (податкових зобов’язань), 
первинних документів, регістрів бухгалтерсь-
кого обліку, фінансової звітності, інших до-
кументів,  пов’язаних з обчисленням і спла-
тою податків та зборів, не пізніше робочого 
дня, наступного за днем початку документа-
льної виїзної планової, позапланової перевір-
ки, документальної невиїзної перевірки. 

Документальні прийоми податкового кон-
тролю включають наступні способи дослі-
дження наданих матеріалів: 

– формальну й арифметичну перевірку до-
кументів; 

– нормативно-правову оцінку операцій, ві-
дображених у документах; 

– логічний контроль об’єктивної можливо-
сті виконання документально оформлених 
операцій; 

– вибіркові та суцільні спостереження; 
– зустрічну перевірку документів і записів 

в облікових регістрах шляхом їх зіставлення з 
взаємопов’язаними даними підприємств та 
організацій, з якими платник податків, що пе-
ревіряється, має господарські зв’язки; 

– оцінку законності й обґрунтованості за-
документованих операцій за даними кореспо-
нденції рахунків бухгалтерського обліку та 
відображення цих операцій у податковому 
обліку. 

У контрольній практиці склалися два варі-
анта дослідження документів, облікових за-
писів і звітних показників. Перший іде споча-
тку від первинних документів, через регістри 
аналітичного та синтетичного обліку до пока-
зників балансу, фінансової і податкової звіт-
ності. Це так званий індуктивний метод, що 
частіше застосовується при організації внут-
рішнього фінансового контролю. 

При здійсненні зовнішнього податкового 
контролю, як зауважує М.В. Куркін [8, с.124], 
ефективнішим є дедуктивний метод. У ньому 
послідовність дій іде від загальних показників 
фінансової та податкової звітності через регі-
стри синтетичного й аналітичного обліку до 
вибіркового або суцільного дослідження пер-
винних документів.  Це дає змогу вдаліше ві-
дібрати перелік документів та облікових за-
писів, що будуть віддані детальному 
вивченню, зосередити увагу на найбільш ві-
рогідних порушеннях податкового законодав-
ства. А це, в свою чергу, дає можливість ско-
ротити кількість документів, що 
перевіряються, і строки проведення переві-
рок. 

Реалізація податкового контролю здійсню-
ється за допомогою певних процедур. Конт-
рольні процедури – це система методичних 
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дій, які здійснюються посадовою особою ор-
ганів ДПС при проведенні перевірок платни-
ків податків. Конкретні процедури дослі-
дження документів залежать від способів 
порушень чинного законодавства та ухилення 
від сплати податків. 

При цьому порушення податкового зако-
нодавства знаходять, як правило, в облікових 
документах у трьох формах: 

– суперечності (невідповідності) у змісті 
окремого документу; 

– суперечності у змісті кількох взаємо-
пов’язаних документів; 

– порушення діючого порядку відобра-
ження фінансових і господарських операцій в 
бухгалтерському та податковому обліку. 

Тому і процедури дослідження документа-
льних джерел інформації можна, на думку 
В.Д. Понікарова [10, с.114], розподілити на 
три групи: 

– дослідження окремого документу; 
– дослідження кількох документів, що ві-

дображають одну й ту ж чи взаємопов’язані 
операції; 

– перевірка відображення фінансових і го-
сподарських операцій в податковому та бух-
галтерському обліку. 

Процедури дослідження окремого докуме-
нту сприяють виявленню порушень у тих ви-
падках, коли в результаті незаконних дій ви-
никають протиріччя в змісті документа або 
між окремими його реквізитами. До цієї гру-
пи процедур належать перевірка документів 
за формою, арифметична і нормативно-
правова перевірка. 

При формальній перевірці, перш за все, 
встановлюють у первинних облікових доку-
ментах наявність усіх обов’язкових реквізи-
тів, оскільки саме ці документи є єдиною під-
ставою для фіксації фактів здійснення 
господарських та фінансових результатів. Згі-
дно зі ст.9 Закону «Про бухгалтерський облік 
та фінансову звітність в Україні» [11], пер-
винні документи (на паперових або машин-
них носіях) для надання їм юридичної сили й 
доказовості повинні мати такі обов’язкові ре-

квізити: назву документа (форми); дату і міс-
це складання; назву підприємства, від імені 
якого складено документ; зміст та обсяг гос-
подарської операції, одиницю виміру госпо-
дарської операції; посади осіб, відповідаль-
них за здійснення операції і правильність її 
оформлення; особистий підпис або інші дані, 
що дають змогу ідентифікувати особу, яка 
брала участь у здійсненні господарської опе-
рації. Первинні документи повинні складати-
ся на бланках типових форм, затверджених 
Державним комітетом статистики, а також на 
бланках спеціалізованих форм, затверджених 
відповідними міністерствами та відомствами. 

При формальній перевірці контролюють 
також наявність усіх додатків до первинних 
документів, перевіряють справжність підпи-
сів у документах, наявність штампів, печаток 
тощо, виявляють випадки необґрунтованих 
виправлень, особливо у документах на від-
пуск цінностей.  У кожному випадку на ви-
правленому документі повинна бути зроблена 
спеціальна позначка «Виправлено», яка за-
тверджується підписами осіб, які підписали 
документ, а також проставляється дата випра-
влення. А у касових і банківських документах 
виправлення взагалі не допускаються. Тобто 
при цьому перевіряється не зміст операції, а 
лише зовнішній вигляд окремих документів. 

Одним із важливих напрямків підвищення 
достовірності даних окремих документів та 
непідробності їх бланків є втілення у фінан-
сово-господарську діяльність підприємств 
Концепції впровадження бланків суворої зві-
тності, розробленої Міністерством фінансів 
України, які   широкого розповсюдження в 
обліковому процесі поки що не знайшли. З 
метою підвищення ефективності податкового 
контролю органи ДПС пішли іншим шляхом і 
запровадили з 01.01.2012 р. реєстрацію усіх 
податкових накладних платниками податку 
на додану вартість, у яких сума податку в од-
ній накладній становить понад 10 тис. грн в 
Єдиному реєстрі податкових накладних, що  
дасть контролеру в умовах використання 
комп’ютерної техніки протягом декількох 
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хвилин знайти «кінці» будь-якої податкової 
накладної. 

При арифметичній перевірці документів 
встановлюють правильність підсумкових по-
казників, підрахованих як у горизонтальних 
строках документа, так і його вертикальних 
графах. Нормативно-правова перевірка до-
зволяє виявити належним чином оформлені 
документи, які є незаконними за своїм зміс-
том. Наприклад, податок на доходи фізичних 
осіб повинен сплачуватися (перераховувати-
ся) до бюджету одночасно з виплатою опода-
ткованого доходу. І будь-які платіжні доку-
менти на перерахування цього податку до 
бюджету, навіть оформлені належним чином, 
але зроблені пізніше дати виплати доходу, є 
протизаконними з точки зору податкового 
законодавства. 

Процедури дослідження кількох докумен-
тів, що відображають одну й ту ж чи взаємо-
пов’язані операції, застосовуються у тих ви-
падках, коли окремі документи не містять у 
собі суперечностей. Водночас зіставлення кі-
лькох документів, що належать до тієї ж са-
мої чи взаємопов’язаних операцій, може ви-
явити суперечності у цих документах. Для 
встановлення таких суперечностей викорис-
товують методи зустрічної перевірки. 

Так, метод зустрічної перевірки полягає у 
зіставленні різних екземплярів одного й того 
ж документа,  так як і більшість первинних 
облікових документів. Екземпляри цих доку-
ментів можуть бути отримані як від різних 
структурних підрозділів одного підприємства, 
так і від інших організацій, з якими платник 
податків підтримує господарські зв’язки.  На-
самперед, така зустрічна перевірка дає мож-
ливість встановити розбіжності зафіксованих 
у деклараціях з податку на додану вартість 
показників податкового кредиту та податко-
вих зобов’язань по одним і тим же операціям 
з купівлі-продажу матеріальних цінностей. 

Метод взаємного контролю полягає у зіс-
тавленні різних документів та облікових да-
них,  в яких прямо і побічно відображається 
операція, що перевіряється. При цьому зіста-

влятися можуть дані різних видів обліку – бу-
хгалтерського, податкового, статистичного та 
оперативного. Наприклад, зіставлення даних 
документів про отримання чи відвантаження 
матеріальних цінностей з даними документів, 
що відображають здійснення операцій, які 
витікають і пов’язані з цими операціями. На-
приклад, нарахування заробітної плати за на-
вантаження та розвантаження цих матеріалів, 
оплату транспортних послуг за переміщення 
цих вантажів. 

Прийоми перевірки відображення госпо-
дарських операцій у бухгалтерському і подат-
ковому обліку допомагають виявити відхи-
лення у складанні бухгалтерських записів 
(проводок) та кореспонденції рахунків у порі-
внянні зі стандартами бухгалтерського обліку 
і правильність та своєчасність віднесення ре-
зультатів господарських операцій до доходів 
або витрат платника податків в податковому 
обліку. 

Таким чином, використання в податковому 
контролі документальних методичних при-
йомів і процедур в цілому дозволяє дати кіль-
кісну та якісну оцінку виявлених порушень 
податкового законодавства і встановити відпо-
відальність за них конкретних посадових осіб. 
Але збільшення в сучасних умовах обліково-
аналітичної інформації на підприємствах при-
родно викликає і збільшення різноманітної 
номенклатури документів, що використову-
ються в податковому контролі. Тому, на дум-
ку Є.В. Калюги [12, с.124], вивчення, осмис-
лення та перевірка такого великого потоку 
інформації немислима без використання су-
часної комп’ютерної техніки. У зв’язку з цим 
представники органів ДПС, що здійснюють 
податковий контроль, повинні чітко знати 
можливості сучасних комп’ютерних систем, 
вміти одержувати, розшифровувати і корис-
туватися комп’ютерною інформацією. 

Слід зауважити, що процеси оподаткуван-
ня тісно пов’язані з процесами постачання, 
виробництва та збуту продукції, а також з ро-
зрахунковими, кредитними й іншими опера-
ціями платників податків. Тому висновки до-
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кументальних перевірок, на нашу думку, по-
винно підтверджувати проведенням прийомів 
фактичного контролю. На жаль, нормативно-
правові акти, які регламентують діяльність ор-
ганів ДПС, напряму передбачають проведення 
двох прийомів фактичного контролю: прове-
дення інвентаризацій (ст.6 Положення про 
Державну податкову службу України [13]) під 
час планових документальних перевірок та 
проведення хронометражу господарських опе-
рацій (ст.80 Податкового кодексу України [2]) 
при здійсненні фактичної перевірки. 

І хоча ст.84 Податкового кодексу України 
надає право проведення органами ДПС різних 
експертиз,  на нашу думку,  зміст цієї статті 
треба конкретизувати, окресливши хоча б 
приблизний перелік експертиз, які може про-
водити податкова служба на кшталт того, як 
це зроблено у Положенні про Державну фі-
нансову інспекцію України [14]. Так, в п.1 
ст.6 цього положення зазначено, що Держфі-
нінспекція України для виконання покладе-
них на неї завдань має право в установленому 
порядку «залучати до виконання окремих ро-
біт, участі у вивченні окремих питань учених 
і фахівців, у тому числі на договірній основі, 
працівників центральних та місцевих органів 
виконавчої влади, державних фондів, підпри-
ємств та організацій, зокрема для проведення 
контрольних замірів будівельних, монтажних, 
ремонтних та інших робіт, контрольних запу-
сків у виробництво сировини і матеріалів, ко-
нтрольних аналізів сировини, матеріалів і го-
тової продукції, інших перевірок». 

Таке уточнення нормативно-правових актів 
щодо організації роботи органів ДПС більш 
точно визначить їх статус у фінансовій системі 
держави, підвищить якість податкового конт-
ролю та зменшить кількість конфліктних ситу-
ацій з платниками податків при проведенні пе-
ревірок їх діяльності податковою службою. 
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Досліджено документальні методичні прийоми та процедури податкового контролю, 
які застосовуються при проведенні перевірок податкового законодавства. Викорис-
тання цих прийомів і процедур дозволяє дати кількісну та якісну оцінку виявлених по-
рушень і встановити відповідальність за них конкретних посадових осіб. 
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Исследованы документальные методические приемы и процедуры налогового контро-
ля, применяемые при проведении проверок налогового законодательства. Использова-
ние этих приемов и процедур позволяет дать количественную и качественную оценку 
выявленных нарушений и установить ответственность за них конкретных должност-
ных лиц. 
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